智浪教育—普惠英才文库

九、机械能
 AUTONUM  ．(03福建三明)今年6月1日零时，举世闻名的三峡工程大坝正式下闸蓄水。
  （1）从水能利用的角度看，蓄水能提高坝前上游的水位，从而使水的＿＿＿＿＿能增加；
  （2）水库内的水位每升高10m，水库底部受到水的压强增大＿＿＿＿Pa（g取10N／kg）；
  （3）6月13日，三峡船闸首次试闸试航成功。船闸是根据＿＿＿＿＿的道理设计的。
 AUTONUM  ．（宜昌市）拉弓射箭的过程中，箭被射出时，弓的________能转化为箭的_______能。
 AUTONUM  ．（昆明市）2003年3月 20日美英联军对伊拉克的军事打击中，两军调用了大量空降部队。在空降兵离开机舱、尚未打开降落伞的一段时间里，他们在空中加速下落，若不计空气阻力，那么在这段时间里，空降兵的重力势能______，动能_______，机械能_____。（选填“不变”、“变大”或“变小”）
 AUTONUM  ．（河南省）李白曾用“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”的诗句描述庐山瀑布的壮观。从物理学的角度来看，飞流直下的瀑布蕴藏着巨大的____________。
16．（三明市）2003年 6月 1日零时，举世闻名的三峡工程大坝正式下闸蓄水。
    （1）从水能利用的角度来看，蓄水能提高坝前上游的水位，从而使水的_____能增加；
    （2）水库内的水位每升高10m，水库底部受到水的压强增大_______Pa（g取        10N／kg）；
    （3）6月 13日，三峡船闸首次试问试航成功。船闸是根据________的原理设计的。
 AUTONUM  ．（03辽宁）滚摆在上升过程中，　　 　　能转化为　　 　　能．
 AUTONUM  ．(03福建三明)如右图，小军玩弹弓，当弹弓把纸团射出时，＿＿＿＿＿＿能转化为＿＿＿＿能。
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 AUTONUM  ．(03常德)2003年1月5日，我国的“神舟四号”飞船在历时6天18小时，环绕地球飞行了108圈后，胜利返航，准确降落在内蒙古中部预定区域。飞船返回舱在下落到地面附近的一段时间内，由于受空气阻力作用做匀速直线运动，在此匀速下降过程中，它的（）
A．重力势能减少，动能增加，内能增加     B．机械能减少，动能不变，内能增加；
C．重力势能减少，动能增加，内能不变      D．机械能不变，动能减少，内能增加；
 AUTONUM  ．（遂宁市）关于机械能的转化，下列说法正确的是（）。
  A．静止的雪撬从山坡上滑下，势能转化为动能
      B.静止的雪撬从山坡上滑下，动能转化为势能
  C．滚摆下降时，动能转化为势能
  D．卫星从近地点向远地点运动时，势能转化为动能
 AUTONUM  ．（四川省）在如图所示的滚摆上升、下降的实验中，以下说法正确的是（）
  A．上升时，滚摆机械能在增加
  B．上升时，滚摆动能转化为重力势能
  C．下降时，滚摆动能转化为重力势能
  D．上升、下降时，其他形式能转化为机械能
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 AUTONUM  ．（菏泽市）2002年10月 27日，太原卫星发射中心用‘’长征四号乙”运载火箭，成功地将‘“中国资源二号”卫星送人太空。在卫星随火箭一起离开发射塔飞向天空的过程中（）
  A．卫星的势能不断减小，动能不断增大  B．卫星的势能不断增大，动能不断减小
  C．卫星的势能和动能都在不断减小     D．卫星的势能和动能都在不断增大
 AUTONUM  ．（杭州市）司机开车上坡前，往往加大油门，以提高汽车的速度，这是为了（）
  A．增大动能B．增大势能  C．增大惯性D．减小阻力
 AUTONUM  ．（连云港）小明和妈妈去超市购物，自动扶梯将她们从一楼匀速送上二楼，如图所示。在这个过程中，她们的（）
    A．势能增大，动能增大，机械能增大    B．势能增大，动能减小，机械能不变
    C．动势能增大，动能不变，机械能增大 D．势能不变，动能不变，机械能不变
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 AUTONUM  ．（甘肃省）从静止在高空的直升飞机上释放一个物体，不计空气阻力，释放时物体的机械能为 500J，那么（）
  A．释放时物体的重力势能小于500J    B．下落过程中物体的机械能减小
  C．物体落地时的动能是 500J          D．物体落地时的机械能大于500J

 AUTONUM  ．（重庆市）一小孩从公园中的滑梯上加速滑下，对于其机械能的变化情况，下列说法中正确的是（）
  A．重力势能减小，动能不变，机械能减小
  B．重力势能减小，动能增加，机械能减小
  C．重力势能减小，动能增加，机械能增加
  D．重力势能减小，动能增加，机械能不变
 AUTONUM  ．（兰州市）甲球体积是乙球体积的5倍，甲球静放在水平地面上，而乙球则沿水平地面滚动，那么（）
  A．甲球的势能比乙球的大    B．乙球的动能比甲球的大
  C．甲球的机械能比乙球的大  D．上述三种说法都正确
 AUTONUM  ．（烟台市）中国跳水队被人们称为“梦之队”。图中是跳水运动员跳水时的情景，运  动员在离开跳板到落入水的过程中（）
  A．运动员的动能一直增大，机械能不变
  B．运动员的重力势能一直减小，机械能减小
  C．运动员的动能先减小后增大，机械能不变
D．运动员的重力势能先减小后增大，机械能增大
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 AUTONUM  ．（湛江市）下列说法中正确的是（）
    A．运动的物体具有惯性，静止的物体没有惯性
       B.物体在两个力作用下作匀速直线运动，这两个力一定是平衡力
    C．汽车匀速上坡时，动能减小、势能增大、机械能不变
    D．汽车轮胎上有凹凸不平的花纹是为了减小摩擦
 AUTONUM  ．（威海市）（多选题）右图所示的是一种叫做蹦极的游戏。游戏者将一根有弹性的绳子一端系在身上，另一端固定在高处，从高处跳下。图中a点是弹性绳自然下垂时绳    下端的位置，c点是他所到达的最低点的位置。对于他离开跳台至最低点的过程，下面说法正确的是（）
    A．他的重力势能一直在减小
    B．绳的弹性势能一直在减小
    C．他的动能在前一段时间在增加，后一段时间在减小
    D．在最低点，重力势能减到最小，动能为零，绳的弹性势能最大
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 AUTONUM  ．（黄冈市）（多选题）火车减速进站的过程中，下列说法正确的是（）
    A．火车的动能在不断减小
    B．火车在水平方向受到的合力为零
    C．火车在竖直方向上受到一对平衡力作用
    D．火车刹车是利用增大闸瓦对车轮的压力来增大摩擦的
 AUTONUM  ．（03南京）如 图所示。让钢球从斜面上由静止滚下，打到一个小木块上，能将木块撞出一段距离。放在同一水平面上相同位置的木块，被撞得越远，表示钢球的动能越大。现用质量不同的钢球从同一高度滚下，看哪次木块被推得远。回答以下问题：
(1)　设计实验的目的是研究＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
(2)　让不伺的钢球从同一高度滚下是为了＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
(3)　此实验得出的结论是_________________________________________。
(4)　下表中给出了一头牛慢步行走和一名普通中学生百米赛跑时的一些数据。分析数据，[image: image6.png]| Bt [ )] B ED
* waw | mos | mm
ey 5% 6 #5900





[image: image7.png]



可以看出，对物体动能大小影响较大的因素是＿＿＿＿，你这样判断的依据是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
 AUTONUM  ．（03吉林）如图所示，用绳子拴住一个苹果并悬挂下来，把苹果拉近自己的鼻子静止，松手后，苹果将向前摆去，接着又反向摆回来，你原地不动，苹果会打到你的鼻子吗？为什么？
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 AUTONUM  ．（重庆市）重庆市主城区“半小时交通”的又一里程碑——重庆轻轨，东起渝中    区较场口，西至大渡口区新山村，运行线路如图所示。
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    轻轨一期工程将于2004年6月完成并运行（东起较场日，西至大堰村），列车全程运行时间为  30min（包括停车时间）。已知从较场口发车到牛角沦需10min（包括停车时间），较场口到牛角沦的轻轨铁路长约5 km，则较场口到大堰村的轻轨线长约为_______km。（假设运行中各段的平均速度都相等）
    如何有效地提高能量利用率是人类所面临的一项重要任务。右图是某轻轨车站的设计方案示意图，该图表明与站台前后连接的轨道都有一个小坡度。请你说明这种设计可以节能的理由
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 AUTONUM  ．（南京市）如图所示，让钢球从斜面上由静止滚下，打到一个小木块上，能将木块    撞出一段距离。放在同一水平面上相同位置的木块，被撞得越远，表示钢球的动能越大。现用质量不同的钢球从同一高度滚下，看哪次木块被推得远。回答以下问题：
（1）设计本实验的目的是研究_____________________。
（2）让质量不同的钢球从同一高度滚下是为了____________________。
（3）此实验得出的结论是______________________________。
（4）下表中给出了一头牛慢步行走和一名普通中学生百米赛跑时的一些数据。
        分析数据，可以看出。对物体动能大小影响较大的因素是，你这样判断
的依据是__________________________________。
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 AUTONUM  ．（咸宁市）如图所示，是取自课本中用来研究“动能大小跟哪些因素有关”的实验装置图。（小球在光滑斜面上由静止开始下滑，到达底端的速度只与起点高度有关，起点越高，到达底端的速度就越大，运动小球撞击停在平面上的木块后，木块运动距离越长，说明小球具有动能越大）
    （1）分析比较实验甲与实验乙，可得出结论：______________________________。
        实验中被控制的物理量是________________。
    （2）分析比较实验乙与实验丙，可得出结论：______________________________。
        实验中被控制的物理量是_______________________。
    （3）实验结果表明，物体动能与物体的有关；____________越大，动能就越大。
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 AUTONUM  ．（乌鲁木齐市）在空气阻力不计的情况下，一只皮球从高处由静止下落，被地面弹起后不能再回到原来的高度，在整个过程中；
    （1）说明皮球机械能的转化情况。
    （2）指出皮球在哪几个位置时的动能为零。
（3）分析皮球不能回到原来高度的原因。
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